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Red de Aliados por la Conservación de la Vida Silvestre

"Proteger la Naturaleza es Conservar la Vida"

Correo-E: reflexion_ambiental@yahoo.com.mx / reflexionambiental@yahoo.com.mx

Web: http://usuarios.lycos.es/musguito  -  http://mx.groups.yahoo.com/group/musguito

Apartado Postal 549  -  Barquisimeto 3001-A, Edo. Lara, Venezuela
Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental 2008
Papel de Trabajo
Barquisimeto, 09 de Enero de 2008
Antecedentes

Durante cuatro (04) años consecutivos se ha realizado en la ciudad de Barquisimeto y en todo el Estado Lara, la Campaña Ambiental “Conociendo a Musguito”, dirigida a la conservación de los ecosistemas de bosques nublados y páramos, mediante la prevención de la extracción indiscriminada de Musgos, Barba de Palo y Helechos Arborescentes (y la canalización de la correspondiente sanción en caso de ocurrir), actividad que tradicionalmente se viene realizando en las zonas altas, con el objetivo de comercializarlos para la elaboración de pesebres, arreglos florales y de plantas ornamentales y cultivos de orquídeas. 
Desde el 2004, entre los meses de Septiembre y Diciembre, esta campaña ambiental se ha realizado con la participación de numerosas instituciones y organizaciones de carácter ambientalista, en todo el estado Lara. Las reuniones de coordinación ordinarias se llevaron a cabo desde Enero, los primeros miércoles, y desde Septiembre, adicionalmente los terceros miércoles de mes, en la sede de INPARQUES-Lara, en el Parque del Este. 

Desde el 2005, conformados como la Red de Aliados por la Conservación de la Vida Silvestre, hemos dado continuidad al trabajo interinstitucional, compartiendo la celebración de las principales efemérides ambientales, participando en un programa de visitas mensuales al Bosque Macuto, realizando de manera compartida algunas actividades como charlas, cursos, talleres y foros, así como apoyando las actividades ambientales programadas por diversas instituciones.

En el 2007, en la implementación de la IV Campaña Ambiental “Conociendo a Musguito”, hemos realizado tomas ambientales en ocho (8) municipios del Estado Lara, específicamente en: 

* Iribarren, en Barquisimeto en la Plaza San José y la Feria de Consumo Familiar del Centro, y Río Claro.

* Palavecino, en Cabudare.
* Jiménez, en Cubiro y Quíbor.
* Simón Planas, en Sarare.
* Andrés Eloy Blanco, en Sanare.
* Morán, en El Tocuyo.
* Urdaneta, en Aguada Grande.
* Crespo, en Duaca.
Se realizaron marchas y distintas actividades culturales, se distribuyeron notas de prensa, se divulgaron micros por los medios radiales y se distribuyeron trípticos y hojas informativas, a través de las cuales se resaltó la importancia del musgo, barba de palo y helechos arborescentes en la conservación de los ecosistemas de los páramos y bosques nublados del Estado Lara, donde se produce el agua que abastece nuestras fuentes hídricas, los ríos y quebradas y acuíferos que dan sustento a toda nuestra población. 

Las programaciones tuvieron su culminación con el 3er Encuentro de Aguinaldos por la Vida en el Parque Zoológico y Botánico Bararida, donde varias agrupaciones, representando diferentes Unidades Educativas de Lara, manifestaron su mensaje ambientalista a través del aguinaldo, expresión musical propia de la temporada navideña venezolana, y mediante la emotiva representación de un pesebre viviente.

Cabe destacar el apoyo recibido a través de INPARQUES-Lara, Parque Zoológico y Botánico Bararida, FUNDACITE-Lara, ENELBAR, Fundación Bosque Macuto, FUMDES; Zona Educativa y Dirección General Sectorial de Educación; Centros de Ciencia, Tecnología y Educación Ambiental de la Zona Educativa; CECOSESOLA, Fiscalía 23 Ambiental, IMSAPAL (Alcaldía de Palavecino), INDALARA; Guardia Nacional, HIDROLARA, Equipo Voluntario para emergencias (EVE), Frente Ecológico Universitario (FREU), Grupo Guardaparques Universitario, Grupo de Rescate Forestal "Las Tunas", Grupo de Excursión Libertador (UPEL-IPB), A.C. Baúl de Jacinto, A.C. Agua Vida, GUARDEAM y las múltiples unidades educativas e instituciones que participaron en cada una de las tomas ambientales efectuadas en los distintos municipios.

La Zona Educativa del Estado Lara distribuyó a todas las instituciones educativas bajo su jurisdicción una Circular en la que se prohíbe en todas las instituciones educativas el uso del musgo, barba de palo y helechos arborescentes (troncos de helechos) y se invita a participar en la Campaña Ambiental “Conociendo a Musguito”.

En las últimas reuniones de la Red de Aliados se valoró el impacto de esta actividad, considerándola como una campaña emblemática que a través de la continuidad del trabajo interinstitucional compartido ha producido un resultado altamente favorable, logrando prácticamente la eliminación de la comercialización de musgo y barba de palo en el Estado Lara, con la correspondiente repercusión en otros estados.
Se propuso la unificación formal de los programas operativos de todas las instituciones y organizaciones ambientalistas, y que cada una traiga a las reuniones de planificación compartida, sus planes de 2008 y una lista de las actividades didácticas que pueden ofertar en apoyo a las actividades a desarrollar por las distintas instituciones y organizaciones dentro e incluso fuera de la Red de Aliados.
Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental

En el Año 2008 queremos fortalecer nuestros logros ampliando nuestros objetivos y conformándonos como la Red de Aliados para la Gestión Ambiental Compartida, a fin de coordinar esfuerzos y compartir los recursos institucionales en la puesta en marcha de un Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental, donde el proyecto bandera para el 2008 es la implementación de un Programa de Formación de Promotores Ambientales, a través de las redes comunitarias y del Sistema Educativo en el Estado Lara.

Se trata de iniciar un programa de Formación de Recursos Humanos en materia ambiental con una visión multiplicadora con alcance a todas las comunidades de todos los Municipios del Estado Lara.

Dicho proyecto con carácter piloto en el Estado Lara y con proyección a nivel nacional, se denomina “Misión Ambiental Chuquisaca”, y se establece en dos frentes operativos centrales: 

(1) El Frente Comunal, dirigido a la capacitación en materia ambiental de los Voceros Ambientales de los Consejos Comunales del Estado Lara y estructurando una Red de Promotores Ambientales en todas las comunidades.

(2) El Frente Educativo, a través del Sistema Educativo del Estado Lara, unificando el trabajo ambiental realizado a través de la Zona Educativa y de la Dirección General Sectorial de Educación del Estado Lara, formando una Red de Docentes Promotores Ambientales que apoye las actividades coordinadas a través de los Centros “Francisco Tamayo” y de los Centros de Ciencia, Tecnología y Educación Ambiental (CCTEA) en todos los niveles y modalidades del Sistema Educativo. 
Como estrategia de apoyo se establecen frentes operativos complementarios: 

(3) El Frente Institucional, buscando la sensibilización ambiental de las autoridades y personal institucional a fin de poder canalizar las actividades programadas. 
Se trata de incorporar la variable ambiental en las instituciones clave, y formar con criterios ambientales a sus funcionarios, especialmente a los:

· Promotores Comunitarios.

· Promotores Culturales.

· Promotores de la Salud.

· Promotores Agrícolas.

· Promotores de las Redes de Innovación Productiva.

· Otros promotores.
· Funcionarios de los Cuerpos de Seguridad, a fin de consolidar la Red de Guardería Ambienta del Estado Lara y habilitar los Mecanismos de Respuesta Inmediata a través del 171, con el apoyo de las Redes de Vigilancia Ambiental Comunitaria y poder prevenir eficazmente y a tiempo la concreción de los ilícitos ambientales.
(4) El Frente de las ONG Ambientalistas, buscando consolidar su formación ambiental y apoyar la participación del Voluntariado Ambientalista en las acciones operativas para la protección y conservación de las Áreas Naturales y de nuestros Recursos Ambientales.

(5) El Frente de los Medios, a fin de sensibilizar a todos los sectores de la población sobre nuestra problemática ambiental, con el concurso de todos los medios e instrumentos de comunicación disponibles.

(6) El Frente de la Comunicación Electrónica, fortaleciendo la Red de Información y Comunicación Ambiental, implementada a través del sitio web en internet, las redes de comunicación por correo electrónico y el Sistema de Convocatoria a Reuniones y de Movilización Inmediata de la Red de Emergencias Ambientales a través de la mensajería SMS.
(7) El Frente de los Centros Piloto donde se establezca una ventana demostrativa de las alternativas de solución a las principales problemáticas ambientales que afectan al Estado Lara en general y cada Municipio en particular.

Red de Aliados para la Gestión Ambiental Compartida
Buscando dar viabilidad al lema que identifica al Ministerio del Poder Popular para el Ambiente (MINAMB), “Gestión Ambiental Compartida”, se propone ampliar nuestros horizontes y constituirnos formalmente como la Red de Aliados para la Gestión Ambiental Compartida. 
A fin de canalizar el proceso, se realizarán reuniones preliminares con los actores claves, y se convocará a una Reunión de Planificación Compartida, el día Miércoles 16/01, a las 9:00 am, en el Auditorio de INPARQUES, donde cada Institución y Organización presente su Plan Anual de Actividades a fin de establecer los mecanismos para concatenarlos y completar la elaboración del Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental del Estado Lara. Igualmente se elaborará el directorio de las instituciones y organizaciones invitadas a participar en la Red de Aliados.
Con el apoyo de sus respectivas autoridades institucionales se convocará a la Asamblea General de Gestión Ambiental Compartida, con todos los Organismos Públicos con algún nivel de competencia ambiental y las Instituciones tanto públicas como privadas así como las Organizaciones No Gubernamentales con fines ambientales o que realizan actividades vinculadas con la Conservación Ambiental, tentativamente para el día Miércoles 30/01, a las 9:00 am, en un auditorio con suficiente capacidad, para la presentación y aprobación del Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental y la Firma del Acta Convenio de Cooperación Interinstitucional para la Gestión Ambiental Compartida, para así formalizar el Compromiso Institucional y garantizar el apoyo eficaz con recursos humanos, físicos y financieros para la ejecución de las acciones acordadas.
Luego del acuerdo, una acción prioritaria es efectuar reuniones de trabajo con las autoridades institucionales a fin de concretar la inserción de la variable ambiental como eje trasversal de la gestión de todas las instituciones en el Estado Lara.

Se reactivan las reuniones generales ordinarias de la Red de Aliados los primeros miércoles de mes, a fin de canalizar la operativización de las actividades programadas cada mes, con el siguiente cronograma: 06/02, 05/03, 02/04, 07/05, 04/06, 02/07, 06/08, 03/09, 01/140, 05/11, 03/12. 
Instituciones Llamadas a Participar

Fortalecer las participación de las instituciones y organizaciones actualmente involucradas en la Red de Aliados por la Conservación de la Vida Silvestre y extender la invitación a participar a todas las Instituciones y Organizaciones que pueden cumplir un rol activo en el Desarrollo Endógeno Humanitaria y Ambientalmente Sustentado del Estado Lara y cada uno de sus Municipios, con base en la aplicación de la Educación Ambiental como el pilar fundamental de la Gestión Ambiental Compartida, entre ellas: 

Las instancias de la Administración Central y Regional, representadas por: el Ministerio del Poder Popular para el Ambiente (MinAmb-Lara), el Ministerio de Agricultura y Tierra (MAT-Lara), el Instituto Nacional de Tierras (INTI-Lara), el Ministerio de Salud y Desarrollo Social (MSDS-Lara), el Ministerio de Educación y Deportes (Zona Educativa), la Guardia Nacional (CORE 4, Destacamento 47), la Fundación para el Desarrollo de la Región Centroccidental (FUDECO), el Instituto Nacional de Parques (INPARQUES-Lara) , el Instituto Nacional de Investigaciones Agropecuarias (INIA-Lara), el Proyecto de Apoyo a Pequeños Productores y Pescadores Artesanales de la Zona Semiárida de los estados Lara y Falcón (PROSALAFA), la Fundación para el Desarrollo de la Ciencia y Tecnología del Estado Lara (FUNDACITE-Lara) , el Centro Jacinto Lara, y las diferentes Misiones.

Las instancias de la Administración Estadal representadas por: la Gobernación del Estado Lara (Instituto del Ambiente del estado Lara -INDALARA), el Consejo Legislativo del Estado Lara, HIDROLARA, ENELBAR, la Dirección General Sectorial de Educación y Deportes, Parque Zoológico y Botánico Bararida, Cortulara.

Las instancias de la Administración Local representadas por: La Alcaldía de cada Municipio, y sus dependencias con algún nivel de competencia en materia ambiental: Fundación Bosque Macuto, Dirección Municipal de Planificación y Control Urbano, Dirección Municipal de Catastro, Dirección Municipal de Desarrollo Social, EMICA, IMAUBAR, Cortubar, Sala Situacional Comunal, en Iribarren y sus equivalentes en los demás Municipios.

El Poder Popular, representado en los Consejos Comunales, las Organizaciones Ambientalistas de base, los Comités Conservacionistas, el Movimiento Cooperativo del Estado Lara (CECOSESOLA) y otras ONG que participan activamente en las actividades ambientales en el ámbito del Estado Lara y en cada uno de sus Municipios.

Las instituciones de Educación Superior con sedes en el Estado Lara: Universidad Centroccidental Lisandro Alvarado (UCLA), Universidad Nacional Experimental Politécnica "Antonio José de Sucre" (UNEXPO), Universidad Experimental Pedagógica Libertador - Instituto Pedagógico de Barquisimeto "Luis Beltrán Prieto Figueroa" (UPEL-IPB), Universidad Nacional Experimental Simón Rodríguez (UNESR) Núcleo Lara, Universidad Central de Venezuela (Núcleo Lara), Universidad Yacambú (UNY), Universidad Fermín Toro (UFT), Instituto Universitario Tecnológico "Andrés Eloy Blanco" (IUTAEB). 

Las diferentes instancias de la Sociedad Civil Organizada, representadas por: la Sociedad Civil de Promoción de Inversiones del Estado Lara (PROINLARA), la Fundación Sociedad Amigos de Barquisimeto (FUNDASAB), la Cámara de Consultores de Centroccidente, la Federación Campesina de Venezuela - Seccional Lara.

El sector empresarial e industrial.
Instrumentos Legales

A través de la gestión de la Red de Aliados y del apoyo firme del Ministerio del Ambiente, se logró en el 2004 la promulgación de la Resolución Ministerial Nº 204, con vigencia por tres meses. Posteriormente se logró la promulgación de la Resolución Ministerial Nº 122, publicada en la Gaceta Oficial Nº 38.314, el 15 de Noviembre de 2005, con vigencia durante 3 años, donde "Se prohíbe en todo el territorio nacional por un lapso de tres (3) años contados a partir de la publicación de la presente Resolución en la Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela, la extracción, transporte, comercialización, aprovechamiento y cualquier otro tipo de intervención de briofitos (musgos, hepáticas y antoceros), de los helechos arborescentes (Familias: Cyatheaceae, Dicksoniaceae, Lophosoriaceae, Metaxyaceae) y de la barba de palo (Tillandsia usnoides), en terrenos del dominio público o privado de la Nación y en terrenos de propiedad privada".

Un proyecto vital para el 2008 es lograr un Decreto Presidencial para la Protección de las Especies Amenazadas de Flora y Fauna, que permita fortalecer las acciones dirigidas a la protección y conservación de todas las especies amenazadas de flora y fauna a nivel nacional, en general, y a nivel del Estado Lara, en particular.
En el mismo orden de ideas se considera de vital importancia la concreción del Plan de Ordenamiento del Territorio del Estado Lara (POTEL) y con carácter prioritario concluir el proyecto de Corredor Biológico y la conclusión de los Planes de Ordenamiento y Reglamentos de Uso para cada una de las Áreas Naturales Protegidas y la revisión de los instrumentos pendientes por su actualización.
Agenda 21 del Estado Lara
· Actualizar la información del Diagnóstico Ambiental del Estado Lara y cada uno de sus Municipios.

· Establecer las prioridades ambientales a ser atendidas.

· Elaborar el Plan Rector de Gestión Ambiental Compartida con objetivos a corto, mediano y largo plazo: Plan Ambiental Estadal, Planes Ambientales Municipales, Planes Ambientales Comunales.
· Definir las Estrategias Ambientales Sectoriales: EA del Sistema Educativo, EA del Sector Recursos Hídricos, EA del Sector Biodiversidad, EA del Sector Residuos Sólidos, EA del Sector Calidad del Aire, EA del Sector Agropecuario, EA del Sector Transporte y Vialidad, EA del Sector Industrial, EA del Sector, EA del Sector Artesanal, EA del Sector Turismo y Recreación.
· Adecuación Institucional para la implementación de la Normativa Ambiental Vigente y consolidación del Circuito Judicial Ambiental.
Lineamientos para la Elaboración del Plan Unificado de Educación y Acción Ambiental 2008
En las últimas reuniones efectuadas por la Red de Aliados en el 2007 se acordaron algunos elementos para la coordinación interinstitucional de las actividades ambientales en el Estado Lara para el 2008, enfatizando la necesidad de implementar los mecanismos para incorporar en los Planes Operativos a todos los Municipios.
Actividad mensual para celebración de las Efemérides Socio-Ambientales
Como marco central de las actividades para el 2008, se consideran los acuerdos de los organismos internacionales para celebrar en el 2008 el Año Internacional del Planeta Tierra, el Año Internacional de las Ranas y el Año Internacional del Saneamiento.
Igualmente se mantiene la vigencia desde 2005 al 2015 del Decenio Internacional para la Adopción de medidas “Agua para la Vida” y el Decenio de las Naciones Unidas de la Educación para el Desarrollo Sostenible.

En este marco se propone una programación de las actividades conjuntas, realizando las Jornadas Ambientales Mensuales en cada Municipio.
Programación para el primer semestre de 2008:
El Viernes 25/01/08 se celebran las efemérides de Enero: Día Nacional del Petróleo (01/01), Día de la Educación Ambiental (26/01), Día Mundial por la Reducción de las Emisiones de CO2 (28/01), Día Escolar de la No-Violencia y la Paz (30/01).

El Viernes 15/02/08 se celebran las efemérides de Febrero: Día Mundial de los Humedales (02/02), Día Nacional del Guardaparques (13/02). Se incluye en este mes la celebración del Año Internacional de las Ranas.
El lema para el Día Mundial de los Humedales 2008 es “Humedales Sanos, Gente Sana”. Los temas a tratar son: Alimentos de los humedales, Agua limpia, Contaminación del agua, Enfermedades relacionadas con el agua, Inundaciones, Disponibilidad de agua, Medicinas de los humedales, Bienestar mental.
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El Viernes 14/03/08 se celebran las efemérides de Marzo: Día Nacional del Campesino (05/03), Día Mundial de la Eficiencia Energética (06/03), Día Forestal Mundial (21/03), Día Mundial del Agua (22/03), Día Meteorológico Mundial (23/03), Día Mundial del Clima (26/03). (Semana Santa Jueves 20 – Viernes 21). Se incluye en este mes la celebración del Año Internacional del Saneamiento y del Decenio Internacional para la Acción “El agua, fuente de vida” (2005-2015).
El lema para el Día Mundial del Agua es “Saneamiento”. Los temas a tratar incluyen: Promoción de la Higiene, Instalaciones Sanitarias, Calidad del Agua, Tratamiento del Agua Residual, Sistemas de Cloacas, Políticas y Marco Institucional, Información Sanitaria.
El Martes 22/04/08 se celebran las efemérides de Abril: Día Mundial de la Salud (07/04), Día del Aborigen (19/04), Día Mundial de la Tierra (22/04), Día Internacional de la Concienciación sobre el Problema del Ruido (30/04). Se incluye en este mes la celebración del Año Internacional del Planeta Tierra.
El lema para el Día de la Tierra 2008 es: “Juntos Solucionaremos el Cambio Climático”. Los temas a tratar involucran la Campaña para Promover Soluciones al Cambio Climático.
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El Viernes 23/05/08 se celebran las efemérides de Mayo: Día Internacional del Combatiente de Incendios Forestales (04/05), Día Mundial de las Aves (09/05), Día Mundial del Reciclaje (17/05), Día Internacional de la Diversidad Biológica (22/05), Día Nacional del Árbol (25/05), 7º Aniversario de la Siembra del Maestro Expedito Cortés (28/05), Día Mundial sin Tabaco (31/05).
El Jueves 05/06/08 se celebran las efemérides de Junio: Día Mundial del Ambiente (05/06), Día Mundial de los Océanos (08/06), Día Mundial contra el uso indiscriminado del automóvil (08/06), Día Mundial de Lucha contra la Desertificación y la Sequía (17/06), Día Internacional de la Preservación de los Bosques (26/06). 
El lema del Día Mundial del Ambiente 2008 es “Deje el Hábito”, el Tema de la Campaña es la promoción de las soluciones y oportunidades para nuestro país, las empresas industriales y comerciales, y las comunidades, para “dejar el hábito” y eliminar el uso del carbono en nuestra economía y estilos de vida, y reducir la producción de CO2. Las medidas consisten en incluir una mayor eficiencia energética en edificios y aparatos eléctricos, entre los cuales figuran desde bombillos de bajo consumo hasta un cambio hacia formas más limpias y renovables de generación de electricidad y sistemas de transporte. Se enfatizará el papel que juegan los bosques en combatir el aumento en los gases de efecto invernadero y se promoverá la reducción de la tasa de deforestación y el incremento de las actividades de reforestación.
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Programa de Formación de Promotores Ambientales
Perfil del Promotor Ambiental
Un promotor o promotora ambiental es una persona que se encarga de impulsar acciones referidas al mejoramiento de la situación ambiental que viven los grupos humanos en el ámbito estadal, municipal, parroquial o comunal. 

El objetivo de su labor es lograr que tanto individuos como grupos sociales conozcan y comprendan los problemas ambientales y las potencialidades de los recursos naturales y culturales que poseen (tanto en su Comunidad, Macrosector, Parroquia, Municipio o el Estado Lara), para que se propicie la realización de acciones constructivas destinadas a buscar soluciones o a establecer mecanismos de prevención, revalorización y otros. Desde este punto de vista, es una persona que se encarga de realizar de manera práctica la labor ambientalista.
Formación de los Promotores Ambientales: 

Fase 1. La Inducción, o fase de contactos iniciales con la población objetivo, incluye tres elementos centrales:

a. El estímulo (sensibilización).

b. La motivación (compromiso).

c. La información básica 
Fase 2. La Capacitación, o fase central del proceso, comprende:

a. La identificación de los problemas ambientales del Estado, Municipio, Parroquia, Macrosector o Comunidad.

b. La jerarquización de los problemas ambientales.

c. El análisis de la dinámica de los problemas, sus causas y consecuencias.

d. La búsqueda de alternativas de solución y prevención.

e. En la determinación de las estrategias de acción, el promotor ambiental desempeña un papel de facilitador, orientador, dinamizador y de apoyo para los grupos con los cuales trabaja. Es un elemento de ayuda a la reflexión y acción organizadas, pero no es un sustituto de la gestión comunitaria para llevar a cabo las alternativas seleccionadas.

f. La convergencia intersectorial e interinstitucional que permita ejecutar las actividades previstas en las estrategias trazadas en todos los niveles: Estadal, Municipal, Parroquial y Comunitario.

Fase 3. El Seguimiento, o continuidad del proceso de promoción, incluye:

a. El apoyo logístico y financiero a las actividades previstas en las estrategias.

b. La planificación de tareas y la distribución de responsabilidades entre los entes y personas involucrados.

c. El seguimiento a la ejecución de las mismas

d. La evaluación de logros y dificultades a escala individual, grupal e institucional.

e. Las modificaciones requeridas en la estrategia.

f. El reforzamiento de la motivación y de la información requerida.

Oferta Académica

Valorar las actividades, cursos y talleres que pueden ofrecer cada una de las Instituciones y Organizaciones participantes en la Red de Aliados en función de la capacitación de los Promotores Ambientales. 
Niveles Académicos

· Promotores: Capacitados para conducir las actividades ambientales en sus comunidades.
· Monitores: Capacitados para apoyar en el proceso de formación de los Promotores. Son seleccionados entre los promotores más sobresalientes.
· Facilitadores: Capacitados para entrenar a los Monitores y Conducir el proceso de formación de los Promotores. Son seleccionados entre los monitores más sobresalientes.
Contenidos Didácticos a Desarrollar
· Sensibilización sobre la Problemática Ambiental a Nivel Global, Nacional, del Estado Lara, de su Municipio y Localidad.

· Diagnóstico Ambiental Participativo de la Comunidad.

· Valores humanos y valores ambientales.

· Derechos humanos y derechos ambientales.

· Desarrollo Endógeno Humanitaria y Ambientalmente Sustentado.

· Educación Ambiental.

· Ecología y Comunidad.

· Aspectos básicos de la Legislación Ambiental Venezolana.

· Ética Ambiental.

· Vigilancia Ambiental Comunitaria.

· Leyes fundamentales de la naturaleza.

· El Huerto Familiar y Comunitario y el Conuco Campesino.
· El principio de la Humificación y la preparación de los abonos orgánicos.

· El reciclaje como herramienta de autogestión.

· El reciclaje artesanal de los residuos aprovechables y materiales reutilizables.

· Estudio de las propiedades, preparación y manejo del suelo. 

· Manejo integral de la fertilidad. 

· Propagación de plantas.

· Viveros vivientes.

· Conocimiento de las plantas y manejo básico de diferentes cultivos. 

· Diversificación de los cultivos, en el espacio (asociación de cultivos) y en el tiempo (rotación de cultivos).

· Sistemas de riego: aspersión y localizado. 

· Prevención y manejo integrado de plagas y enfermedades.

· Técnicas de cosecha prolongada. 

· Selección de plantas para producción de semillas.

· Recolección, tratamiento y almacenaje de semillas.

· Técnicas saludables para la elaboración de los alimentos.

· Principios básicos para una alimentación sana.

· Aplicaciones terapéuticas de las plantas alimenticias y medicinales.

· Hábitos de higiene y vida sana.

· Depuración y potabilización del agua.

· Estudio y participación en la conservación de una Área Natural Protegida (Bosque Macuto, Monumento Natural Loma El León y Parques Nacionales Dinira, Yacambú, Terepaima y Cerro Saroche).

· Desarrollo forestal como fuente de recuperación y conservación de recursos hídricos y control de cambios climáticos.

· Recuperación forestal de áreas intervenidas: manejo de la biodiversidad y de la sucesión ecológica para la restauración de un ecosistema.

· Reforestación de zonas protectoras de acuíferos y cuencas hidrográficas (especialmente las cuencas altas). 

· La Arborización Urbana y el Cambio Climático.

· Tecnologías humanitaria y ambientalmente sustentadas.

· Aplicación de fuentes de energías renovables.

Recursos Didácticos
Elaboración de material de apoyo para las actividades de divulgación y de capacitación.
· Trípticos
· Folletos

· Guías Didácticas

· Presentaciones

· Recursos multimedia

· Diccionario Práctico del Ambiente

Red de Centros Piloto

Acondicionamiento de instalaciones físicas para el desarrollo de las experiencias didácticas y el establecimiento de una ventana demostrativa de las alternativas de solución para los principales problemas ambientales que afectan la zona de influencia (ámbito municipal, parroquial o comunitario).

Programa de Formación y Profesionalización de los Recursos Humanos Institucionales
Actividades formativas dirigidas a la consolidación del conocimiento teórico-práctico en materia ambiental del personal involucrado en las actividades de la Red de Aliados.
· Talleres para compartir las experiencias didácticas de cada Institución y Organización participante.
· Cursos y Talleres sobre temas específicos.
Programa de Difusión
Actividades divulgativas dirigidas a la sensibilización ambiental de los usuarios y usuarias de los medios de comunicación.

· Notas y artículos para los medios impresos.

· Entrevistas y micros radiales.

· Entrevistas y micros televisivos.

· Programaciones culturales ambientalistas: teatro y títeres, canto y música, poesía y narración oral.
Programa de Información y Comunicación
Actividades de Comunicación, Divulgación e Información a través del medio electrónico.

· Ampliación y Consolidación del sitio web “Musguito”: http://usuarios.lycos.es/musguito

· Consolidación de la Red de Información y Comunicación Ambiental a través del grupo de correos http://mx.groups.yahoo.com/group/musguito
· Estructuración de la Red de Convocatoria y de Emergencias Ambientales a través del sistema de mensajería SMS.
Elaborado por: Francisco Lau
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